



泉州晚报

权威主流 百姓情怀
中共泉州市委机关报

2025年11月 11 星期二 农历乙巳年 九月廿二

今日 16 版

泉州网

www.qzwb.com

96339
24小时热线

国办出台13项政策举措 进一步促进民间投资发展

据新华社北京11月10日电 国务院办公厅日前印发《关于进一步促进民间投资发展的若干措施》，提出13项针对性政策举措。

在扩大准入方面，对需报国家审批(核准)的具有一定收益的铁路、核电等重点领域项目，鼓励支持民间资本参与并明确持股比例等要求；引导民间资本有序参与低空经济、商业航天等领域建设，积极支持有能力的民营企业牵头承担国家重大技术攻关任务；清理不合理的服务业经营主体准入限制；

坚决取消招投标领域对民营企业单独设置的不合理要求；进一步加大政府采购支持中小企业力度。

在打通堵点方面，保障民营企业在电力并网运行、油气管网设施使用、运力资源调配等方面合法权益；鼓励支持民营企业加快建设一批具有较强行业带动力的重大中试平台，支持国有企业、高等院校、科研院所面向民营企业提供市场化中试服务；支持民营龙头企业、链主企业、第三方服务商建设综合性数字经济赋能平台，深入实施中小企业数

字化赋能专项行动，支持更多中小企业加快数字化升级改造。

在强化保障方面，加大中央预算内投资、新型政策性金融工具等对符合条件民间投资项目的支持力度；银行业金融机构应制定民营企业年度服务目标，满足民营企业合理信贷需求；持续落实好突破关键核心技术科技型企业上市融资、并购重组“绿色通道”政策，积极支持更多符合条件的民间投资项目发行基础设施领域不动产投资信托基金(REITs)。



2025中国网络文学论坛在泉州开幕

本报讯(福建日报记者黄琼芳 泉州晚报融媒体记者陈林森)11月10日，2025中国网络文学论坛在泉州市鲤城区开幕。中国作家协会主席、党组书记张宏森，福建省委常委、宣传部部长张彦，泉州市委书记张毅恭出席并致辞。中国作家协会党组成员、书记处书记胡邦胜主持开幕式。

张宏森指出，举办2025中国网络文学论坛，是贯彻落实党的二十届四中全会精神、扎实推进文化强国建设的实际行动和重要举措。网络文学是中国特色社会主义文学的重要组成部分，是文学在互联网时代创新发展的标志性成果。新一轮科技革命和产业变革的浪潮中，网络文学迅速迭代升级，向高质量发展阶段阔步迈进。同时，网络文学也面临来自人工智能等领域的诸多挑战，需要我们准确识变应变求变，统筹推进网络文学经典化与创新发展进程。广大网络作家和文学工作者要胸怀“国之大者”，生动描绘当代中国气象；开阔文学视野，持续拓展当代文学发展空间；坚守文学初心，创造新的文学叙述与审美风范；推动网文出海，为讲好中国故事贡献智慧力量。

张彦表示，网络文学诞生于互联网浪潮，在技术变革中开启了大众写作时代，成为新大众文艺的典型代表。福建自古为海滨邹鲁、文献名邦，孕育了文学创作的灵泉与作家成长的沃土，在互联网时代涌现出一批网文新锐。福建将以落实党的二十届四中全会精神为契机，持续优化文艺创作生态，深耕网文精品，推动与影视、出版、游戏、文旅等领域的IP



2025中国网络文学论坛11月10日在泉州开幕(融媒体记者陈起拓 摄)

转化，搭建优质网文走向世界的平台，为中国网络文学高质量发展贡献力量。

张毅恭代表泉州市委、市政府向与会嘉宾表示欢迎。他说，泉州是千年世遗之城、万亿经济之城，正以党的二十届四中全会精神为指引，深入贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精

神，传承弘扬、创新发展“晋江经验”，繁荣文化事业和文化产业，推进中国式现代化泉州实践。诚邀大家采风创作，讲好中国故事的海丝篇章。

本次论坛由中国作协主办，中国作协网络文学中心、福建省委宣传部、福建省文联、海峡出版发行集团、泉州市

委宣传部和泉州市鲤城区委共同承办。首届海丝网络文学周在现场启动，并发布了“金海螺”网络文学创作扶持计划，助力福建网络文学发展。海上丝绸之路文学国际交流中心揭牌成立。

市领导周小华、刘林霜、周真平等参加。

(相关报道见第二、三版)



“泉心泉意”助发展 “全程护航”激活力

——“营商环境持续提升”专项行动塑造城市标杆品牌

去年10月25日，七匹狼联合安踏、特步等23家头部企业，共同发起成立了泉州时尚产业联盟，整合泉州761家优质制造企业和上万家供应链资源，构建世界级的时尚产业生态策源地。

从扎根泉州到引领世界，企业的底气何在？在于泉州优质营商环境培育的产业沃土。福建七匹狼实业股份有限公司董事长周少雄表示：“一件夹克的背后，是上下游众多企业共同协作的成果。如今，我们正通过搭建数字供应链平台，实现从面料、设计到生产的实时联动，推动‘小单快反’柔性制造，带动整个供应链升级。”

近年来，泉州始终把优化营商环境作为“一号改革工程”，从“创新链”“产业链”“资金链”“人才链”“土地链”“法治链”“服务链”等七个要素上发力，降低实体经济综合成本，增强民营企业投资发展信心和决心。如土地要素保障方面，近四年，泉州累计盘活3万多亩闲置和低效工业用地，建成3900多万平方米厂房，吸引3000多家企业落户园区；为破解小微企业融资难问题，泉州推动政银企联动，近两年为20多万家企业提供贷款2300多亿元。政策层面，泉州搭建“政策找企”平台，收录7000多条政策和45万多家企业数据，并依托AI技术实现“企业找政策”到“政策找企业”的迭代，让企业第一时间享受政策红利。

以有温度的“事前预防”，为企业

营造优质的法治化发展环境，正是泉州营商环境工作的一大亮点。通过推行涉企规范经营指导，泉州分行业类别提供190项“菜单式”服务，方便企业自我纠偏、防控经营风险。深入推行“综合查一次”改革，实行“清单式”管理、“表单式”检查，入企检查压减率达62%；开展行政执法“四张清单”，具体化941条免罚轻罚清单，推行柔性执法。一系列有温度的举措，让企业发展更放心、安全，也更有底气与信心。

作为土生土长的品牌，盼盼食品已迈进为中国品牌乃至世界品牌。盼盼食品有限公司董事长蔡金垵表示：“在这过程中，我觉得法治建设、保障是至关重要的。有良好的法治发展环境兜底，企业越办越有底气。”

“营商环境就是生产力，优化营商环境就是解放生产力、提升竞争力！”市发改委副主任余菁表示，“泉州在优化营商环境方面一直有着清晰的规划与目标，打造与经济发展格局、产业进阶诉求相匹配的土壤。2021年，我市制定营商环境三年行动计划，构建起营商环境框架体系；2022年，全面部署优化营商环境攻坚行动，当年度首次进入省评标杆；2023年，针对性推出八大专项行动，着力解决系统性堵点；2024年，在全面完成三年行动计划的基础上，体系化构建‘泉心泉意’营商环境品牌，部署2024—2025年166项改革创新任务。”

(下转第二版)

我的获得感

福建七匹狼实业股份有限公司董事长周少雄：

在政策护航与资源整合上，泉州始终走在前列。企业更应发挥产业优势，通过协同协作打破发展壁垒，依托产业联盟开拓新市场。当泉州时尚产业联盟内的企业都能通过协同获得增长，当“泉州时尚”作为一个整体闪耀世界时，我们每一家企业分到的，将不再是原来那个小蛋糕的一角，而是一个更大、更美味蛋糕的一部分。

福建盼盼食品有限公司董事长蔡金垵：

当前，我们不仅在国内多个省份建立现代化工厂基地，也加速东南亚等地区的布局，包括在泰国、印尼等国设立工厂。作为一家从泉州走出去的民营企业，我们发自内心地感谢本地政府创造这么好的营商环境，使企业能够心无旁骛全身心地投入创新、品牌建设、渠道建设，实现产品力、渠道力、品牌力全面良性增长。

“营商环境持续提升”专项行动成绩单

- 获评2024—2025城市营商环境“年度创新城市”
- 连续三年获评福建省营商环境标杆城市
- 良好政企互动做法获国务院督查通报表扬；“数字政务门牌”被国务院办公厅作为提升政务服务效能的典型经验案例进行推广；“政策找企”举措获国家发改委转发推广
- 全市经营主体超170万，总量持续保持全省首位
- 推进“无证明城市”试点，完成第一批免提交高频证明材料清单70项，在市县两级政务服务大厅设立14个“证照补齐服务窗口”，加快推动更多证明材料“电子化”

受台风影响将迎降水

我市启动
防台风Ⅲ级应急响应

退休干部与战友30多年“寻宝”
惠女湾古泥炭层遗迹
发现化石

台商区持续推进乡村全面振兴
“五好”乡镇全域覆盖
“五美”建设绘就新貌

战役进入关键阶段
红军城乌军突围
被俄军挫败